bDlIsequazilon. es ponenz.i

Occupiamoci ora della risoluzione di disequazioni esponenziali del tipo:
azb (cona>0)

Sia b £ 0. Poiché, se a & positivo, a* & positivo per ogni x, la disequazione:
a>b

¢ soddisfatta per ogni x, mentre la disequazione:
asb

non & mai soddisfatta.

Sia ora b > 0; distinguiamo due casi:

1) 0<a<1
2)a>1

O<a<1]
Abbiamo gia osservato nel paragrafo 6.4 che
in questo caso la funzione y = a* & decrescen-
te (fig. 6.7); cid significa che, quali che siano
i valori di x; € x,, con x, < x,, risulta:

x<x, & a">a"

Poiché, se b > 0, per la [6.2] si pud scrivere:
b=d""?

La disequazione: a*>b

diventa: a>qgoet

che, se 0 <a < 1, & verificata per x <log, b

La disequazione: a*<b

diventa invece: a*<ad“®?®
che, se 0 <a < 1, & verificata per x> log, b

a>1
Abbiamo gia detto, a proposito della funzione
esponenziale y = @, con a > 1, che essa & cre-
scente (fig. 6.8); cid significa che, quali che
siano i valori di x, e x,, con x; < x,, risulta:

Fig. 6.7

x,<x, & a“<a®

Quindi, essendo b = @*# *, la disequazione:
a>b (cona>1)
¢ verificata per x>log, b

mentre la disequazione: a*<b (cona>1)
¢ verificata per x <log, b

.ox
Fig. 6.3

Osservazione 4

x
Poiché per a > 0 si puo scrivere: a* = (l) se 0 <a <1 lapotenza a" si pud trasformare nella potenza
a
(l)_x dibase L > 1. Per esempio, si puo scrivere:
a a
-2 2e+7
2" anziché (l)’ e 37 anziché (1) ”
2 3
Quest’osservazione ci permette di considerare solo disequazioni del secondo tipo, cio¢ del tipo a*> b
con a > 1, riconducendo le disequazioni con base 0 < a < | a disequazioni con base maggiore di 1.
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5 La disequazione:
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si pud trasformare nell”altra: 27954
e, poiché 4 = 22, pOssiamo ancora scrivere: 752!
Sara quindi: -x-9>2
ossia: X€ J—oo;—11[
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